

Abstrakt

Problematika osobnosti pachatele v kriminologii

Pachatelé sériových vražd

Obsahem této diplomové práce je analýza osobnosti pachatele trestného činu se zaměřením na sériové vrahy. Ačkoliv je osobnost sériového vraha stěžejním tématem práce, značná část je věnována i teorii z oblasti kriminologie, forenzní psychologie a práva, včetně vysvětlení relevantních právních pojmů.

Tato diplomová práce má čtenáři poskytnout ucelený, komplexní přehled o pachatelích sériových vražd. Cílem práce není pouze nabídnout pravděpodobný profil sériového vraha, ale též uvést veškeré odborné poznatky, a to české i zahraniční, do kontextu s českým právním řádem a právní teorií. Dále má práce čtenáři pomoci pochopit rozdíly mezi mnohonásobnými vrahy, tedy vrahy sériovými, masovými a vrahy na vražedné vlně, neboť tito bývají často nesprávně zaměňováni. Pro lepší uchopitelnost problematiky uvádím řadu skutečných případů. Z obrovského množství sériových vrahů jsem se snažila vybrat případy nejzajímavější či nejaktuálnější.

V prvních kapitole vysvětluji pojem pachatel, přičemž rozlišuji hledisko trestněprávní a kriminologické. Ústředním tématem druhé kapitoly je osobnost pachatele. První část této kapitoly je svým obsahem zaměřena psychologicky, ovšem již v úvodu předkládám, jaký má analýza osobnosti pachatele význam v trestním právu. Dále vysvětluji právní instituty související s problematikou, jako jsou ochranné léčení, zabezpečovací detence, kriminální recidiva či trestná součinnost. Třetí kapitola se zabývá trestným činem vraždy. Uvádím legální definici včetně právně-teoretického výkladu. Dále ukazují výrazné rozdíly mezi pachatelem mužem, ženou a nezletilým. V závěru kapitoly popisují rozdíly mezi vraždou sériovou, masovou a vražednou vlnou, a dále rozdíly mezi vrahem s jedinou obětí a vrahem sériovým. V poslední kapitole se zabývám sériovými vrahy. Také zde vysvětluji rozdíly mezi sériovým vrahem mužem a ženou a předkládám některé typologie. Poslední část se týká sexuálních sériových vrahů, jejich motivace, profilu, a dále profilu oběti sexuálního vraha.

Klíčová slova: *osobnost pachatele, sériový vrah, trestný čin vraždy*